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С Т А Н О В И Щ Е 

от проф. д-р Елена Андонова, Департамент „Когнитивна наука и психология“, Нов 

български университет 

 

относно представените материали за участие в конкурс за заемане на академичната 

длъжност доцент в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни 

науки, професионално направление 3.2 Психология, обявен в „Държавен вестник“, бр. 

5 от 16.01.2024 г. 

с кандидат гл. ас. д-р Евгения Димитрова Христова 

 

І. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията 

на Нов български университет 

Справката на д-р Христова според изискванията на НАЦИД ясно показва, че с работата 

и постиженията си тя удовлетворява и надхвърля минималните национални изисквания 

по чл. 2б от ЗРАСБ и допълнителните изисквания на Нов български университет за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.2 

Психология.  

 

ІI. Изследователска дейност и резултати 

Книгата „Живот срещу живот: морални дилеми при разпределяне на ограничени 

медицински ресурси“ на д-р Христова съответства на изискванията за монографичен 

труд по своя характер, цялостност и обем. Той представлява задълбочено и всестранно 

изследване на актуална тематика. Той е плод на дългогодишни творчески усилия на 

авторката и дава значими приноси към научната област за вземане на решения от 

перспективата на психологията. Едновременно с това този труд е показателен за 

интердисциплинарния характер на голяма част от изследователските въпроси в 

съвременната психология и отразява компетентно връзката с други научни области. 

Приносите на труда могат да бъдат обобщени по отношение на представяне и отношение 

към теоретичните постановки и реалните практики, но също така особено ценни за 

емпиричните приноси, отнасящи се към богата палитра от изследователски въпроси и 

тяхното проучване чрез добре обмислени и внимателно контролирани методи от 

експерименталната психология. Резултатите от тези авторски изследвания могат да са от 

полза за широка научна аудитория, както и практически приложения при разпределянето 

на ограничени ресурси в кризисни ситуации.  
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В допълнение към монографията като кандидат по този конкурс д-р Христова 

представя 22 статии и 3 студии други научни публикации, които са показателни за 

нейната системна и целенасочена работа в продължение на години по актуални теми. По-

голямата част от публикациите са в реферирани и индексирани бази за научни издания, 

признак за високото качество на изпълнение на изследователските задачи, които си 

поставя. Те представляват несъмнен и оригинален принос към научното знание.  

Евгения Христова има отчетлив методологичен принос по отношение на 

използването на съвременни техники за проследяване на погледа и регистриране на 

физиологични показатели, опит, който сочи оригинални и за страната ни особено рядко 

срещани умения и компетентности. 

В справката са посочени също 22 цитирания на публикациите на д-р Христова от 

други автори в научни издания от международните бази данни с научна информация. 

Всъщност броят цитирания на авторката са многократно повече, според данните от 

Scopus към днешния ден нейните публикации имат общо 324 цитирания. Изследванията 

и постиженията на Евгения Христова са разпознати и получили заслужено признание от 

международната научна общност.  

Освен сериозните научно-изследователски приноси, д-р Христова активно 

участва в приложни изследвания на Лабораторията за ползваемост на услуги и продукти 

""HiLab"" по проекти, свързани с тестване на ползваемостта на уеб-сайтове и електронни 

системи, възложени от НАП, Уникредит Булбанк, Адрес, и др.  

 

 ІII. Учебна и преподавателска дейност  

С учебната си и преподавателска дейност д-р Христова допринася за развитието на 

учебните програми в направление 3.2 Психология в Нов български университет и 

покрива изискванията на НБУ по този показател. Тя е автор на поредица от курсове в 

бакалавърските програми по психология, магистърската програма по когнитивна наука 

и други и е създала и усъвършенства учебни материали за тях, достъпни в електронния 

обучителен модул “MOODLE – НБУ”. Д-р Христова има опит в преподаване също и в 

университети в чужбина с програми за международен академичен обмен.  

Не по-малко важен е нейният принос към израстването на млади специалисти 

чрез научно ръководство на 25 дипломни работи на успешно защитили студенти и 

докторанти и съвместни публикации с тях. Само за последните пет години отчита шест 

съвместни публикации с тях. Според редовно провежданите анкети удовлетвореността 

на студентите от нейната преподавателска работа е висока и показва, че тя притежава 
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знания и умения за ангажиране, подпомагане и насочване на тяхната работа и 

професионално обучение.  

 

IV. Административна и обществена дейност  

Евгения Христова е активен участник в живота на департамента и на учебните програми 

със своята обществена и лична ангажираност с каузи и стремеж за усъвършенстване на 

редица административни и организационни практики, включително като дългогодишен 

директор на магистърската програма по когнитивна наука в НБУ, като ръководител на 

лабораторията за изследване на решенията и поведението, на която тя е директор досега. 

Също така тя беше директор на Лаборатория по невронауки, програмен директор към 

департамент „Психология“ и др. Дългогодишен член е на Cognitive Science Society. Тя 

има несъмнен принос за привличане на студенти в програмите ни.  

 

V. Лични впечатления от кандидата   

Познавам Евгения Христова от дълги години като студент, колега, преподавател, 

изследовател, обществено ангажирана личност. В съвместно провеждани курсове съм 

имала възможност да наблюдавам отношението й към студентите, към 

преподавателската работа и уменията й да представя актуални въпроси по ясен и 

достъпен начин, като едновременно с това обаче насърчава критичното и по-задълбочено 

мислене на аудиторията. Впечатлена съм от нейната последователност и отговорност при 

разработването и изпълнението на множество изследователски задачи. Тя също така има 

личен принос към работата, обсъжданията и стремежа за активно движение в посока на 

важните и перспективни задачи на цялата колегия на департамента, както и готовност 

винаги да се отзове на нововъзникнали нужди и да подхване нови инициативи с цел 

подобряване на качеството и етичността на нашата работа.  

 

I. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата  

 

Като имам предвид научно-изследователските приноси на д-р Евгения Христова, 

отразени в нейната монография и други публикации, международното признание на 

нейните научни постижения, положителното й участие в преподавателската и 

административна работа в НБУ, оставам убедена, че по същество и според представените 

от гл. ас. Евгения Христова материали по конкурса за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, 
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професионално направление 3.2 Психология, нейната кандидатура напълно отговаря на 

изискванията. 

Изразявам своята положителна оценка за академичната дейност на Евгения 

Христова и предлагам да бъде допусната до избор от Академичния съвет на НБУ за 

заемане на академична длъжност „доцент“. 

 

 

Дата: 30.04.2024 г.      Подпис: …………… 

 

 

 


